

羊城晚报记者 林清清

11月26日,记者从“广州高质量发展”系列新闻发布会第六场(2020年总第227场)获悉,广州大力构建医疗高地,着力提升公共服务水平;广州药品集团采购改革(以下简称广州GPO),上线运行已满两年,降价保供成效显著,群众用药费用负担减轻。

大力构建医疗高地,着力提升公共服务水平,让百姓得更多实惠

# 广州GPO上线后 药价降幅超25%

## ■ 南沙将成粤港澳大湾区医疗高地

广州医疗高地建设成效初显,广州市卫健委副主任陈斌在回答羊城晚报记者提问时强调,广州区域医疗中心定位更加清晰,将加大优质医疗资源建设和优质医疗服务供给。

陈斌表示,在解决群众“看病”的问题上,广州建设了世界先进国内一流的国家医学中心、区域医疗中心,让群众在呼吸肿瘤、儿科、骨科、眼科、妇产科、传染病等更多的医学领域能

够享受到先进的医疗水平。目前,国家卫建委和广东省在广州共建有1个国家医学中心、1个综合和6个专科类国家区域医疗中心。今年,广州医科大学附属第一医院和广州市妇女儿童医疗中心分别获批为国家呼吸医学中心和中南地区儿童区域医疗中心。在解决群众急危重症的问题上,加强了胸痛、创伤、重症孕产妇、重症儿童和新生儿等救治中心的建设,发布了市区胸痛和卒中救治地图,建设了广州市应急医院。

广州不断优化和均衡医疗资源。近年来,广州按照“一主一副五分”的空间布局进行扩容提质,特别是南沙区作为该布局的重要组成部分,不但突出其副中心地位,还赋予其粤港澳大湾区医疗高地的重要职能,中山大学附属第一(南沙)医院、中山大学附属(南沙)口腔医院、广州市妇女儿童医疗中心南沙

分院以及广东省中医院南沙医院都在规划建设中,其中中山大学附属第一(南沙)医院预计明年年中开

## ■ 完成国家药品集团采购试点改革

医保支付是市民关注的热点问题。广州市医保局副局长江英桥介绍,目前,广州市的创新实践“基于大数据按病种分值付费”,在减轻群众就医负担、促进医疗机构良性发展、保障基金平稳运行等方面取得了显著成效。

截至今年10月底,广州GPO平台上交易34781个产品,为4284家企业和1540家医疗机构提供线上交易服务,累计采购金额超643亿元。其中,药品价格显著下降。与广州市2017年公立医疗机构综合改革之前相比,药品总体降幅幅度超25%。按广州GPO实际采购价格计算,2019年可节约采购费用约38.97亿元。2020年1月至10月节约采购费用39.35亿元。常用药降价明显,如口服降糖药物阿卡波糖价格从原来的每盒61.2元降至5.42元,降幅达91.4%;高血压用药奥美沙坦酯价格从原来的每盒98元降至17.08元,降幅达82.57%,大大减轻了老百姓特别是长期慢性病人的药费负担。

另外,通过在涉农区推广农村居民卫生站门诊“一元钱看病”模式,推动落实医保医联体“总额管理、结余留用”核算方式等举措,进一步吸引群众优先选择基层首诊。

据悉,广州已圆满完成国家药品集团采购试点改革任务。截至今年3月31日试点结束,全市中选品种采购总量为4.34亿片/粒/支,完成国家任务量的196.2%。医疗机构平均回款时间约为28天,较试点前节省药费6亿元,其中医保患者药费负担减少约2.2亿元,广大群众切实得到实惠。

广东公证落实“减证便民”政策出实招

## 赶紧收藏! 224项公证办理 材料清单来啦

多种渠道优化公证办理,市民办证省时、省力、省心



扫码可  
看清单

羊城晚报讯 记者董柳、王楠报道:群众办理公证事项如今有了更清晰的指引。近日,广东省公证协会审议通过《广东省公证事项办理材料清单(试行)》(下称《清单》)。省公证协会有关负责人表示,《清单》能够减轻当事人的证明负担、让群众少跑腿。例如,备受关注的继承公证,其证明材料得到简化,办证时间得以缩短。

《清单》共48大项、224小项,涵盖各类公证事项,明确了办理各类公证所需的材料清单,最快办结时限、注意事项等内容,并在清单后对需提交的材料作了详细注解。

以办理继承公证为例。省公证协会理论委员会主任邝志强介绍,一方面,办结时限大幅缩短。另一方面,需提供的材料减少。“办理法定继承公证,群众以前一般需要提供包括‘反映全部继承人的亲属关系证明材料’在内的五类材料。《清单》发布后,一些证明材料能够由公证处核实的,要求公证处主动依法核实。比如,以前公证处一般要求申请人提交被继承人父母的死亡证明,这是不少群众诟病的‘痛点’,《清单》对此没有要求,因为现在大多数公证处能根据当事人提供的线索,采取主动到相关部门核实、向知情了解情况的方式解决。”

“需注意的是,办理继承公证过程中,亲属关系的审查并不是为了证明‘他爸是他爸’,而是为了审查‘该爸爸的继承人都有哪些’。公证机构要努力做到不遗漏任何一个继承人,否则可能引发矛盾纠纷。”省公证协会副会长林敏说。

林敏介绍,省公证行业的公证办理流程也在不断优化。“公证机构可以通过主动核实,搭建‘粤省事’核查通道等措施,努力让群众少跑腿。如果属于年代久远的材料,当事人确实无法提供且公证机构无法核实的,公证机构要求当事人作出承诺,确保相关内容的真实性,并自愿承担不实承诺的相关后果。”

邝志强称,《清单》不仅给办理公证的当事人带来便利,而且制约了公证处可能随意增加证明材料和提高证明标准等加重群众负担的做法。

省司法厅公法处二级调研员杨志龙表示,《清单》的发布,是对当事人如何申办公证进行指引,并非不需要当事人提供任何证明材料。“依公证法第二十七条的规定,申请办理公证的当事人有提供真实、合法、充分的证明材料的义务。”



## 三天搭建完整生产线 小橱窗藏着“大学问”

羊城晚报记者 周聪 通讯员 粤仁宣

第一届全国技能大赛已进入最后倒计时阶段,参赛选手们在最后阶段将如何冲刺?26日,羊城晚报记者走进广东省岭南工商第一技师学院、广东省轻工业技师学院训练基地进行探营。记者发现,在最后的备赛时间里,不少项目的参赛选手纷纷进入模拟比赛阶段。在接下来的三天内,他们将参照比赛的时间和要求,进行模拟训练。

程、调试、优化。

据了解,机电一体化项目属于不公开的试题赛事。“虽然说都是生产线,但是不同的生产线搭建是完全不一样的。”张宋文举例,以世赛为例,就出现过包括罐装生产线、包装生产线、分拣生产线等形式。具体到罐装又有液体罐装、颗粒罐装等细分。再加上包装、加盖分拣等。“这就需要考验选手们临场应变和读题能力。”张宋文说。

记者了解到,本次参赛的选手黄宝顺和丘锦兴已是老搭档了,对于此次比赛两人信心十足:“从2017年9月进入学校机电一体化竞赛队开始,到2018年5月我们就组队成功,我们一同经历过太多次考验,最终坚持留下的老队员就是我们。”从组队至今,他们风雨同舟,并肩作战共9场全省赛事。

记者了解到,在3天的比赛中,两人需要用到上万个零件进行组建。如何在保证速度的情况下,完成生产线的搭建不出错?丘锦兴表示,多年培养出来默契是他们最大的优势:“在团队中我的任务是装配、电气连接、传感器的应用等。每一次赛事都为我们积累丰富的经验,提升我们彼此的默契度。直到现在,拿到任务书,我们基本不需要沟通,都很清楚自己的任务和对方的意图。”

**商品展示技术:**

背胶技术测点误差不超过2毫米

什么是“商品展示技术”?简单说,就是橱窗展示。看似简单,小橱窗里却藏着“大学问”!

选手不仅要熟悉掌握100多种材料、

# 10000+张设计图纸 托起“海上明珠”

坐落于伶仃洋上的港珠澳大桥,55公里的总长度,从空中望去宛若一串细长瑰丽的项链。东西两座人工岛则如两颗明珠,静伫大海之中。2017年12月31日,在“3、2、1”的倒数声中,港珠澳大桥全线亮灯,这意味着港珠澳大桥主体工程已具备通车条件。音乐与烟花的交织里,位于指挥船上的冯颖慧不禁落下热泪,她正是中交四航院高级建筑师、港珠澳大桥外海人工岛岛上建筑总建筑师。

11月24日,在人民大会堂举行的全国劳动模范和先进工作者表彰大会上,冯颖慧荣获2020年全国劳动模范,并作为广东省两位领奖代表之一上台接受表彰。

“获得全国劳动模范奖章,让我们感受到了社会对劳模精神和工匠精神的弘扬,说明我们团队的奋斗被社会认可了。”冯颖慧表示,获得奖章不是结束,而是另一段征程的开始。



全国劳模冯颖慧在施工现场

## 5年坚守见证从无到有

2014年,冯颖慧奉命进入珠海港珠澳大桥岛隧工程中交联合体营地。建设初期的工地岛荒凉而贫瘠:没有一棵树,没有一家店铺,没有一个常住居民,更没有手机网络。四周是绵延不断的海水,炽热的太阳光线让皮肤变得粘腻和黝黑。阵阵涛声里,“即便天空有飞机来往,海上有船只纵横,但每个人还是感到几分孤寂。”

在父母的规划里,出身于教师之家的冯颖慧应该站上三尺讲台,教书育人。但天性喜欢创造的她在填报高考志愿时毫不犹豫地选择了与建筑相关的专业。从南沙港二三期码头建设到科伦坡港工程设计,从设计人员到项目管理带头人,十余年的岁月无声打磨着冯颖慧,而她也在35岁这一年迎来了职业生涯里的超级工程——港珠澳大桥人工岛岛上建筑设计项目。

作为一个超高集成度的项目,港珠澳大桥工程仅岛上建筑便囊括了20多个不同专业的协同合作、40多个单体子项的设计。位于大海中央的人工岛,没有市政管网,没有任何基础设施,外海“高温、高盐、高湿”的施工条件,三地“就高不就低”的严苛标准,一切都令人工岛的建设看上去艰巨而繁重。

没有先例可循,冯颖慧只能带领着团队,一步一步调研、探索、尝试、推翻重来,如同在暗夜里摸黑前进。“超高强度、超大压力,也曾让我打退堂鼓……这样的时刻不知有过多少次,我也不是天生的钢筋铁

骨。”冯颖慧说。

使命之下,冯颖慧迅速调整了自身的婚嫁、生育计划,如同大树扎根于工地上,挑起了港珠澳大桥岛隧工程东西人工岛岛上建筑项目经理及总建筑师的重担。但冯颖慧没想到,这一扎,便是5年。

## 10000+张设计图背后

冯颖慧与大桥的故事,从一张餐巾纸开始。“第一份手稿应该是2013年,当时我跟林鸣(港珠澳大桥岛隧工程项目总经理、总工程师)总在出差旅途的汽车上,他拿起了第一张餐巾纸,画了一个骑楼的样式。”回想起第一份设计稿,冯颖慧仍然觉得不可思议。

一张餐巾纸拉开了设计序幕,而冯颖慧也没有想到,“落幕”之时,设计图纸已达上万张。

“我们前后一共出了三版设计图纸。”冯颖慧介绍。三版,上万张设计图纸。从隧道的防水到外海的抗风性能,从岛上设备的抽湿到设备的耐腐蚀性……一次次风险排查,数十项专题研究,搭建起了一个更安全、全面的设计方案。2018年9月,史上最强16级台风“山竹”正面袭击,岛上建筑毫发无损。

深夜是冯颖慧与她的团队最熟悉的工作环境,加班熬夜画图、处理突发的设计问题……对于冯颖慧来说,这些几乎都是家常便饭。多年坚守下来,个别团队成员的身体出现了问题:有人年纪轻轻就患有心律不齐等心脑血管疾病,冯颖慧也时常被肩周炎所困扰,不得不接受小针刀治疗。

这个任务不是一个普通的任务,而是跟国家的战略发展紧密联系的任务。这个时候你体内的“小宇宙”就会被激发,我想我们团队里的每个人都是如此。”冯颖慧坦言。

5年时间弹指而过,一轮“明月”在伶仃洋上缓缓升起。冯颖慧带领团队用骑楼、青铜搭配人工岛上以清水混凝土构建的建筑,以极致工艺、极简手法,赋予建筑“言有尽意无穷”的中国传统文化内涵。如今,这里已成摄影发烧友热捧的“最佳取景地”。

“这个任务不是一个普通的任务,而是跟国家的战略发展紧密联系的任务。这个时候你体内的“小宇宙”就会被激发,我想我们团队里的每个人都是如此。”冯颖慧坦言。

“我希望她和众多‘港珠澳宝宝’一样,像小鸟一样永恒、美好,将来继承大桥人追求卓越、坚韧不拔的意志,把自己的光热释放在有价值的地方。”冯颖慧说。

凭借斐然成绩,冯颖慧先后获得全国五一巾帼奖章、中国交通十大杰出青年、港珠澳大

桥岛隧工程特等功等荣誉。

对于冯颖慧来说,过去的成绩已成为历史,新的征程正在出发。目前,冯颖慧已全身心投入到地区地标建筑的新项目中,并基于港珠澳大桥累积的经验,计划在创新工作室科研立项,提供外海建筑技术指南以对行业同类型项目标准作出努力。此外,在“一带一路”海上大型人工岛新城等集团特大型科研课题中负责课题节点的科研攻关,也给冯颖慧及其同伴们提出了新的挑战。

## 机电一体化项目: 上万个零件,三天 建完整生产线

在广东省岭南工商第一技师学院机电一体化训练基地内,国赛参赛选手黄宝顺和丘锦兴正紧张地进行赛前训练。只见他们一前一后,分别在两个工作台上进行模块组件。一个个零部件通过他们灵巧的双手,不断组合成传送带、机械臂等结构。时间一点一滴地过去,不到半个小时,工作台上流水线模块已初见雏形。

机电一体化的项目是世界技能大赛的比赛项目之一,在世赛的比拼里,该项目共分为5个模块到6个模块。该项目教练张宋文介绍:“该项目世赛赛程为4天,由两名选手组队参加,累计比赛时间18个小时。”张宋文告诉记者,虽然国赛相比较世赛比赛的内容和时间略有缩减,但是依然在规定时间内完成一条完整的生产线,同时对产品进行装配、编



26日,记者  
探营广东省岭南工商第一技师学院,观摩选手准备各国赛机电一体化项目  
钟叶苗 摄

致敬劳动者  
奋进新时代